

假羊肉攻陷滬知名火鍋店

多種肉類相繼出問題 市民擔心「無安心肉可食」

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊、章蘿蘭 上海報道)上海「假羊肉」風波有愈演愈烈之勢，繼此前公安部透露，用狐狸、水貂、老鼠等製成的「假羊肉」已流入上海農貿市場後，最新消息稱，上海多家知名火鍋店亦是「假羊肉」大客。此事被踢爆後，引起輿論嘩然，羊肉火鍋店的生意一落千丈。

黃浦江上的萬頭死豬，以及早前幾周肆虐的H7N9病毒，早就令豬、鴨、雞肉遠離上海市民的餐桌，現在連羊肉都已「淪陷」。若在往年，隨着天氣轉暖，現時早已是羊肉銷售淡季，但今年卻是情況特殊。不少喜歡吃肉的上海市民，因近期禽流感而減少食用雞鴨而轉吃牛羊肉，哪裡料得一樁中招！

名副其實「三無產品」

公安部日前公布，有嫌犯購入狐狸、水貂、老鼠等未經檢驗檢疫的動物肉製品，添加明膠、胭脂紅、硝鹽等冒充羊肉銷售至蘇、滬等地農貿市場，令「假羊肉」浮出水面。但售賣「假羊肉」的並非僅此一家。隨後又有上海市民舉報，在上海周浦萬達廣場的品尚豆撈火鍋店，涮羊肉片下鍋煮過之後全部散

開，店家承認所用並非純羊肉，羊肉含量僅為約60%，其他成分不明。據悉，這批貨品的來源為鑫品南北乾貨批發市場，是名副其實的「三無產品」，除了外包裝上寫了「新西蘭羔羊肉」，產地、配料、保質日期一律未標明。日前，上海市多個部門聯合對鑫品批發市場進行突擊檢查，並在名為「牧聯國際凍品」倉庫內，發現大量標稱為「雨軒齋」的「新西蘭羔羊肉卷」。從現場找到的票據顯示，僅今年3月，該商戶就從山東陽信採購了11噸「掺假羊肉」。據出貨單指向，這些不掺肉製品已經流入上海眾多知名火鍋店，涉及店家包括傣妹、小肥羊、譚火鍋、品尚豆撈和澳門豆撈。

當局取樣檢驗可疑產品

上海市安監辦負責人表示，檢查



儘管門口張貼了安心品質羊肉卷的告示，但火鍋店內空空蕩蕩。

本報記者孔雯瓊 攝

人員已對可疑「羊肉卷」進行取樣，由食安辦牽頭組織權威檢測機構對樣品進行檢驗。據稱，檢驗將分兩項同時進行，一項是通過DNA檢測，用於查明「羊肉」中有無其肉類成分，確定是否摻假；另一項是按國家標準對「羊肉」進行理化指標還有添加劑成分的檢測。

據業內人士透露，「假羊肉」在

業界早已是公開秘密。據稱，「摻假羊肉」多由雞肉、鴨肉添加體味羊油，或在羊尿裡浸泡而成。而這種製肉方式，已經算是「有良心」。更有甚者，則是低價收購病死豬肉，或偷捕野貓、野狗，作為羊肉替代品。貓狗肉20元一公斤，而病死豬肉則僅為4元一公斤，再包裝成羊肉販賣，簡直是暴利產業。

羊肉火鍋生意一落千丈

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊、章蘿蘭 上海報道)江浙滬近月出現的人類感染H7N9禽流感事件，已叫不少民眾對雞鴨敬而遠之，現在又發現更令人恐怖的「老鼠羊肉」，就更令人感到噁心。由於羊肉銷量一落千丈，有羊肉火鍋店不得已出下策，在大街上現切現賣，力證所售羊肉身份「清白」。

店前現切羊肉證「清白」

浦東一家羊肉麵館店主對本報抱怨，連續幾日每天只賣出5碗麵不到，連店面租金都收不回，他已經辭退了幾名小工，若再過一兩周情況未有好轉，乾脆就要關門大吉。另一家主打涮羊肉的火鍋店，店老闆為了消除食客的顧慮，還吩咐夥計將大塊帶皮羊肉直接置於店門口，在大批食客與過往路人的眼皮底下現切現賣。

儘管如此，火鍋店生意依然受到重創。昨晚8點，記者在楊浦一家知名小火鍋店看到，平日此時滿滿噹噹的大堂內，居然僅有一桌食客。

網友調侃：營養絕對均衡

上海人原本就喜歡購買鮮肉，「假羊肉」事件一出，超市裡的冰凍羊肉櫃檯前，更是門可羅雀。一些品牌的凍羊肉雖在打折，卻是無人問津。記者在一家大型超市裡站了約1個小時，超市裡人流如織，但鮮有人在冰凍羊肉櫃檯前駐足。其間，僅有一名顧客拿起一包某品牌凍羊肉，細細閱讀包裝袋後的說明，但猶豫再三後，仍然將羊肉放回了冰櫃。

「假羊肉」也在網上引發熱議，有網友調侃稱，要帶挑食的孩子去吃羊肉，「因為羊肉含有雞肉、鴨肉、豬肉、貓肉、狗肉、狐狸肉、水貂肉、老鼠肉，營養絕對均衡豐富」。

東莞雞樣品確診H7N9陽性

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、翁舒昕 廣州、福州報道)廣東農業部門昨日稱，廣東省動物疫病預防控制中心日前送檢的東莞東城三鳥批發市場1個雞的疑似陽性樣品，經國家禽流感參考實驗室覆核為H7N9禽流感陽性，但屬低致病性類型。截至5日，廣東尚未發現人感染H7N9禽流感病例。東莞市政府上月27日稱，26日晚，該市

動物疫病預防控制中心對採自東城三鳥批發市場的130個家禽樣品進行禽流感等動物疫病項目監測，發現其中1個雞的樣品存在異常。

27日經送省動物疫病預防控制中心檢測後，初步診斷這個樣品為疑似H7亞型禽流感病毒感陽性。與此同時，東莞立即關閉了東城三鳥批發市場，捕殺所有市場禽類，進行無害化處理。

福建病例增至4例

福建省4日新增1例人感染H7N9禽流感病例。據福建省衛生廳4日晚通報，目前該省共發現4例人感染H7N9禽流感確診病例，無死亡病例。據了解，新增病例患者69歲男子魏某系福州福清市三山鎮農民。調查，目前該病例密切接觸者共9人，已及時採取醫學觀察措施，均未發現異常。

東莞孕婦禽流感疑雲引發罷工

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)東莞沙田鎮一家工廠的孕婦因患甲型流感昏迷，工友懷疑其感染禽流感，引發800多工人罷工，要求廠方通報詳情。沙田鎮政府介入調解，要求廠方全力協助家屬救治患者，並盡快恢復生產。

沙田鎮富加宜廠一名孕婦近日傳出患「禽流感」的消息，消息引發了該廠800多工人罷工，要求廠方通報孕婦染病情況，

罷工持續了一個上午。據悉，患者家屬皮先生提供的孕婦李某的病例顯示，李某被診斷為重症甲型流感(H1N1)感染。「醫生說是甲型流感，但人一直都昏迷不醒」。

雖然只是虛驚一場，但工人們對禽流感仍憂心忡忡。有工人稱，最近禽流感盛行，工廠內人員密度大，很容易傳播流感，工人們非常敏感。

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：劉坻坻

美麗陝西 茶故事 第三期

主辦：陝西省商務廳

「霧鎖千樹茶，雲開萬壑葱。」推開一扇悠悠的歷史之門，我們會發現，古老的鎮安縣曾是一塊與茶緊密相聯的神奇寶地。

鎮安多山，是秦嶺山脈一顆碧綠的明珠，自古有「九山半水半分田」之說，山勢縱橫交錯，河流眾多，是南北方的交匯處，南北氣候共存，處於北亞熱帶向暖溫帶過渡地帶，氣候溫暖濕潤，日照時間長，無霜期長，年降水量和平均降雨量大。加之土壤成土過程短，石礫、沙礫含量高，鎮安成為優質茶葉生長的最佳環境，鎮安象園茶則因品質上乘聞名一時。

栗鄉茶韻

鎮安素有中國「板栗之鄉」之稱，栗茶相間，使茶葉具有栗香味。由於遠離工業污染，空氣清新，茶葉吸天地之靈氣，凝日月之精華，造就了茶葉湯色清亮，香氣高，耐沖泡，富含鈣，栗香味等特徵。著名作家賈平凹品飲「象園霧芽」茶，欣然為之題字。

據傳，鎮安老街柴坪，當年曾是商賈雲集的水旱碼頭。安康、漢中乃至武漢的客商渡船通過漢江、洵河來鎮安西部，一度生意往來頻繁。陸路上，鎮安古道號稱中國又一條「絲綢之路」，是古金州通往長安的必經之地。山裡的蠶絲、茶葉等特產運出山外，換回鹽巴、布匹等生活必需品。茶聖陸羽在《茶經》的開篇就寫道：「茶者，南方之嘉木也。一尺二尺乃數十尺；其巴山峽川有兩人合抱者，伐而掇之。」鎮安隸屬巴山一角，是中國茶葉的重要發源地，唐朝時期就被列入中國八大茶區之一。在古絲綢之路上，在茶馬古道上，依稀飄蕩着鎮安茶的餘香。

追溯鎮安茶的歷史源流，有說是漢朝王莽追劉秀的那個時候開始種茶的；有說是清順治元年，劉氏從安徽帶來的。眾說紛紛，不一而足。但是，這些都沒有可靠的文字記載。據西晉詩人孫楚在《出歌》中說：「薑、桂、茶、薺出巴蜀。」還有陸羽《茶經》記載，鎮安茶起碼也有1500多年的歷史。只是那個時候種茶完全是滿足自己飲用而已，或者是少量的交

易。製作也純屬民間小作坊，「小打小鬧」沒有形成氣候。鎮安廟溝發現的一棵距今500多年的罕見古油茶樹，有力地佐證了鎮安茶歷史悠久，源遠流長。雖然說，油茶用以榨油，但同屬山茶科。

歲月更迭，世事滄桑，鎮安茶幾經起起落落，曾有過興盛也有過衰落。今天，在探討鎮安茶走過的那漫長歷史時，我們不能不提最具代表性的象園茶。

象園茶，據說是清朝順治元年，象園劉氏家族從安徽遷徙此地時，他們從家鄉帶來的茶種，在這裡開始種植，並逐年發展起來。當時，這裡是一片荒無人煙之地，劉氏家族在象園落地生根，生息繁衍。他們從茶鄉來，又有着豐富的種茶製茶經驗。伴隨着劉氏家族在象園一帶的興旺發達，茶葉猶如星星之火，在象園呈燎原之勢，出現了茶莊園、茶商販、茶地主。歷史上，演繹着許許多多關於茶的故事。

過去，茶曾作為奢侈品，是身份、等級和地位的象徵。上好的象園茶供達官貴人享用，外地茶商因收到象園「好貨」而欣喜萬分。象園茶也被作為高貴的禮品，送給尊貴的客人。民國時期，當地地主出身的進步青年劉大順，就讀黃埔軍校時，就帶上象園茶，進獻南京政府要員，他們喝了象園茶讚不絕口。劉大順後來在西安警察局時，在父親生日的晚宴上，局長趙壽山前來祝壽，喝了象園茶津津樂道。欣喜之餘，趙壽山親筆為劉父題字送匾，一時在當地傳為佳話。由於戰亂，社會動盪不安，民不聊生，象園茶也漸漸跌入低谷。

2008年，鎮安縣盛華茶葉發展有限責任公司引進先進的技術設備，建設標準化的茶園基地，培育優質高效有機茶，不斷開發新產品，使象園茶的品質品位再一次大大提升。公司出品的「象園霧芽」成為陝西名牌產品，盛華公司也成為商洛市農業產業化龍頭企業，在全省茶業界享有較高的知名度。

作者：余良虎
工作單位：陝西省鎮安縣盛華茶葉公司
(下期將於5月16日刊出，敬請關注！)



鎮安茶山春曉美景

北京市總工會：中國夢·勞動創造幸福系列報道之五



愛管閑事的社區民警施文東

香港文匯報訊(記者 時燕歌)在北京市公安局通州分局永順派出所楊莊中心警務站有一個愛管「閑」事的社區民警，他叫施文東。這是一個經歷過21年軍旅生涯的普通軍人，部隊轉業後參加公安工作4年來，這個老兵新警却將社區民警這個職位做到了極致。他最大的特點就是愛管「閑」事，該他管的事他一定能管好，不該他管的事，只要為

了轄區群眾，他一樣盡心去做。在轄區，群眾有事都愛找他。

平民警官 平常小事盡真情

2013年通州社區民警施文東榮獲中華全國總工會授予的「全國五一勞動獎章」。施文東所轄的楊莊社區在2009年還是北京市綜合治理辦為北京市50個治安複雜地區的落後社區之一，經過他一年多的努力，所轄區就在2010至2012年連續三年被評為「百姓心目中最平安的社區」。這三年來他靠什麼打動這些社區百姓實現警民和諧魚水情呢？記者採訪到了2個小故事。

懂得變通 為民排憂

在楊莊22號院小廣場，有2張乒乓球桌因日久失修變形，影響熱愛乒乓球的居民使用。熱心居民求助社區民警施文東。施文東了解到居委會協調結果是短時間內無法解決，於是找到鑫園市場經理說服其贊助該區解決乒乓球桌，並在球桌上印上「鑫園市場贈送」字樣予以回報企業，巧妙的為民排憂解難。

民警出策化矛盾

社區裡，樓上養的寵物狗自己下樓時總是固定在樓下3層門口拉屎撒尿，樓下不堪其擾，多次向樓上反映無效乃至報警，後來找到了社區民警施文東。施文東出面協調，最終通過溝通並建議樓上每次出門遛狗抱着狗下樓，避免在樓道間大小便。雖然事情很小，却化解了街坊鄰里之間可能升級的「大小戰爭」。

